



ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ
ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II»
(МГУПС (МИИТ))

ул. Образцова, д. 9, стр. 9, Москва, ГСП-4, 127994
тел./факс: (495) 681-13-40, e-mail: tu@miiit.ru
ИНН/КПП 7715027733/771501001
ОГРН 1027739733922

№ _____
на № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и
инновациям ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет путей
сообщения Императора Николая II»
кандидат технических наук, доцент

А.М. Давыдов



2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу
Быковой Дарьи Георгиевны «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета
результатов родительского труда», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа Д.Г. Быковой выполнена на актуальную тему. В условиях развития инновационной экономики, характеризующейся рядом тенденций, связанных с усилением влияния коммуникационных и информационных технологий, ростом наукоемкости производства, актуализируется проблема повышения качества человеческого капитала.

В связи с изменением подхода к оценке трудовых ресурсов в процессе найма новых сотрудников возникает необходимость разработки новых подходов к стимулированию повышения качества человеческого капитала. Сегодня наблюдается явный недостаток научных разработок, посвященных вопросам разработки механизмов качественного роста человеческого капитала на этапе формирования и становления, т.е. в семье.

Представленная работа выполнена в рамках научного направления экономики репродуктивного труда, активно развивающегося в последнее время, в условиях демографических проблем страны. В контексте этого подхода человеческий капитал рассматривается как результат особого вида инвестирования, осуществляемого родителями в процессе родительского труда.

В свою очередь, родительский труд рассматривается как трудовая деятельность, складывающаяся из процессов вынашивания, рождения, воспитания, обеспечения удовлетворения первичных потребностей и создания условий жизнедеятельности ребенка в обществе, в результате которой формируется человеческий капитал, что обеспечивает постоянный процесс воспроизводства рабочей силы.

Тенденция ослабления межпоколенного взаимодействия на уровне семьи (микроуровне) и возрастание коэффициента демографической нагрузки на трудоспособное население на государственном уровне (макроуровне) позволяет актуализировать рассмотрение родительского труда и его результатов в качестве значимого инструмента развития пенсионной системы, которая функционирует в целях перераспределения ресурсов между поколениями.

Анализ глубинных проблем развития пенсионной системы РФ в их взаимосвязи с проблемой результативности родительского труда открывает новые возможности для разработки механизмов повышения качества человеческого капитала на этапе его формирования и, одновременно с этим, компенсации ресурсов родителей, которые были перераспределены в пользу более молодого поколения для инвестирования в их человеческий капитал.

В русле такого подхода появляются многие законодательные инициативы, связанные с сокращением возраста выхода на пенсию многодетным родителям или учетом периодов ухода за ребенком в трудовом стаже. В этой связи любое исследование, направленное на анализ взаимосвязи результатов родительского труда и показателей эффективности пенсионного системы, прогнозирующее возможные зоны роста уровня жизни граждан пенсионного возраста, является актуальным, поскольку позволяет совершенствовать управленческие отношения, возникающие в процессе формирования систем учета результатов родительского труда в пенсионной системе Российской Федерации.

Таким образом, тема диссертации является актуальной, а решение задач, поставленных соискателем, имеет весомое значение для развития системы организации родительского труда и пенсионной системы РФ.

Научная новизна. Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в развитии совокупности теоретико-методических и прикладных вопросов, связанных с развитием пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда.

К наиболее существенным результатам, определяющим новизну и значимость выполненного исследования для экономической науки, относятся следующие.

1. Предложено определение родительского труда с позиции атрибутивного подхода (с. 39) и впервые раскрыто содержание совокупности его структурных элементов (с. 14-20). Указанные структурные элементы присущи всякой трудовой деятельности, в диссертации обосновано, что они присущи и родительскому труду с учетом его специфики. Это развивает теоретические положения экономики труда (п. 5.1, п. 5.16 паспорта специальностей ВАК РФ – Экономические науки).

Новизна авторского подхода состоит в применении атрибутивного подхода к исследованию родительского труда, выделении и характеристики его структурных элементов (с. 14-20).

2. Разработана методика учета результатов родительского труда, нацеленная на выявление взаимозависимостей между интегральным показателем результата родительского труда и процентом отчисления от заработной платы ребенка на дополнительную пенсию родителя. Методика носит комплексный характер и включает разработку совокупности показателей формирования результатов родительского труда на каждой его стадии (с. 53-63, 80-83). Все это создает условия для организации учета результатов родительского труда в пенсионной системе (п. 5.3 паспорта специальностей ВАК РФ – Экономические науки).

Новизна полученного результата определяется принципиальной возможностью создания информационно-аналитического контекста для управленческих решений, направленных на повышение эффективности родитель-

ского труда посредством учета его результатов в пенсионной системе. Предложенная методика включает эмпирическую и инструментальную базу проведения прикладных исследований в рамках экономики труда, позволяет внедрить в практику научного анализа показатели, характеризующие результаты родительского труда на каждой его стадии (с. 101-110).

3. Разработаны три варианта механизма включения результатов родительского труда в пенсионную систему РФ, которые в зависимости от носителя основной финансовой нагрузки предусматривают применение различных инструментов для формирования отчислений на дополнительную пенсию родителя (с. 117-122), что является перспективным для развития пенсионной системы РФ с точки зрения укрепления связи поколений и повышения уровня жизни пенсионеров (п. 5.12 паспорта специальностей ВАК РФ – Экономические науки).

Новизна полученного результата определяется обоснованием эффективности учета качественных результатов родительского труда в пенсионной системе не только для решения проблем пенсионной системы, но и для целей семейной и демографической политики (с. 129-141).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность и обоснованность теоретических положений и выводов, практических рекомендаций диссертационной работы определяются методологией проведенного исследования, логикой построения работы, глубиной предпринятого анализа эмпирической информации. Обоснованность и достоверность научных результатов, полученных лично автором и выносимых на защиту, обусловлены:

- современной теоретической, методологической и эмпирической базой исследования;
- использованием спектра экономико-статистических инструментов анализа;
- публикацией основных результатов в ведущих рецензируемых научных журналах;

- апробацией результатов в деятельности общественной организации «Форум женщин Урала», социального комитета Законодательного Собрания Свердловской области и высшего образовательного учреждения;
- широкой апробацией результатов путем их обсуждения на целом ряде научно-практических конференций различного уровня;
- поддержкой исследовательской тематики грантом РГНФ (проект № 16-32-00020 «Интеграция результатов родительского труда в пенсионную систему РФ» Конкурса поддержки молодых ученых 2016 г.).

Положения диссертационного исследования докладывались на целом ряде научно-практических конференций межрегионального, общероссийского и международного уровней 2012-2016 гг.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 19 публикациях общим объемом 7,18 п.л., в том числе в главах в двух коллективных монографиях, в 4 работах в научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований, а также в 13 работах в сборниках научных трудов международных и всероссийских научно-практических конференций. Автореферат отражает основные идеи и выводы диссертационного исследования.

Практическая значимость диссертационного исследования. Значимость проведенной работы для науки состоит в разработке теоретико-методических основ учета результатов родительского труда в пенсионной системе, в развитии теоретических основ экономики труда посредством раскрытия структуры родительского труда и обоснования возможности участия его результатов.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в возможности практического использования разработанных Д.Г. Быковой методики и механизмов учета результатов родительского труда в пенсионной системе РФ, рассматриваемых в качестве условий для повышения уровня жизни пенсионеров, привлечения дополнительных средств в пенсионную

систему, улучшения демографической ситуации, повышения качества будущего человеческого капитала.

Результаты и выводы диссертации могут быть рекомендованы к использованию следующим органам государственной власти и организациям:

– органам государственной власти и управления, занятым формированием и реализацией государственной политики в сфере пенсионного обеспечения – для апробации предложенных автором механизмов развития пенсионной системы, рассматриваемых в качестве условия для повышения уровня жизни пенсионеров, привлечения дополнительных средств в пенсионную систему;

– органам государственной власти и управления, занятым формированием и реализацией государственной политики в сфере семейной и демографической политики – для внедрения процедуры оценки результатов родительского труда в деятельность медицинских и образовательных организаций;

– коммерческим организациям – для возможности оценки человеческого капитала молодых специалистов, принимаемых на работу, и внедрения программ стимулирования родительского труда.

Апробация результатов работы документально подтверждена справками, прилагаемыми к диссертационной работе (в частности, полученные результаты используются в деятельности региональной общественной организации «Форум женщин Урала», социального комитета Законодательного Собрания, в образовательном процессе при подготовке студентов в ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»). Особо следует отметить, что работа над диссертационным исследованием поддержана грантом РГНФ «Интеграция результатов родительского труда в пенсионную систему РФ» (проект № 16-32-00020) Конкурса поддержки молодых ученых 2016 г.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.

Диссертационная работа, выполненная Д.Г. Быковой, соответствует требованиям, которые предъявляются пунктом 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ относительно диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Во-первых, она является научно-квалификационной работой, в которой ставится и последовательно решается задача, имеющая существенное значение для экономики труда, - задача разработки совокупности теоретико-методических положений исследования родительского труда.

Во-вторых, работа Д.Г. Быковой обладает внутренним единством, содержит совокупность результатов, обладающих высокой степенью новизны. Они свидетельствуют также о личном вкладе автора в экономическую науку. Полученные ею новые решения аргументированы и критически оценены по сравнению с имеющимися. Приводятся сведения о практическом использовании полученных автором научных результатов.

В-третьих, основные научные результаты диссертации опубликованы в научных изданиях (в том числе – в четырех изданиях, входящих в список, рекомендуемый для публикации результатов диссертаций ВАК РФ).

В-четвертых, в работе имеются ссылки на источники заимствования материалов.

Замечания по диссертационной работе.

1. В параграфе 2.1 работы при изучении международного опыта рассматривается альтернативный механизм супружеских пенсий, который также позволяет соотнести демографические проблемы и проблемы пенсионной системы РФ (с. 73-74). Однако автором, на наш взгляд, не в полной мере раскрыты возможности использования этого механизма для включения результатов родительского труда в пенсионной системе.

2. Из текста диссертации не вполне ясно, как предлагается учитывать особые временные и финансовые затраты родительского труда в процессе воспитания детей с особенностями развития (с. 83).

3. В третьей главе диссертации в ходе сравнения фактического и потенциального (при внедрении механизма учета результатов родительского труда) объема дополнительных взносов в пенсионную систему РФ расчет произведен в случае применения первого и второго механизмов включения результатов родительского труда в пенсионной системе. Анализ причин невысокого, на взгляд автора, фактического объема дополнительных взносов в пенсионную систему РФ требует дополнительной аргументации (с. 136).

Указанные замечания не снижают достоинства выполненной работы и могут рассматриваться как рекомендации по развитию данной проблематики.

Общая оценка диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 152 наименований и приложений. Основное содержание изложено на 151 странице машинописного текста, работа включает 16 рисунков и 18 таблиц.

Цель и задачи исследования, поставленные в диссертационной работе, решены в полной мере. Завершенность диссертационной работы подтверждается наличием выводов и рекомендаций, направленных на развитие управлеченческих отношений, возникающих в процессе формирования систем учета результатов родительского труда в пенсионной системе РФ, с целью повышения эффективности ее функционирования.

Всё это свидетельствует о том, что работа, проведенная Д.Г. Быковой, заслуживает высокой оценки. Выполненная работа представляет собой самостоятельное, цельное и законченное научное исследование, вносящее заметный вклад в разработку теоретико-методических проблем экономики труда.

Полученные автором результаты научно обоснованы, все выдвигаемые положения обладают высокой степенью научной новизны (обоснование структуры родительского труда; разработка и реализация методики учета результатов родительского труда; разработка механизма включения результатов родительского труда в пенсионную систему РФ) и соответствуют пп. 5.1, 5.3, 5.12, 5.16 паспорта специальностей ВАК РФ (Экономические науки).

Всё вышеизложенное позволяет оценить представленную научно-квалификационную работу как полностью соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и заключить, что ее автор, Быкова Дарья Георгиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Диссертационная работа Д.Г. Быковой «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда» и отзыв ведущей организации обсуждены и одобрены на заседании кафедры «Экономика труда и управление человеческими ресурсами» ФГБОУ ВО «Московский государственный университет путей сообщения Императора Николая II», протокол №1 от «30» августа 2016 г.

Заведующий кафедрой «Экономика труда
и управление человеческими ресурсами»
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет путей сообщения Императора Николая II»
кандидат экономических наук, доцент

 Епишкин Илья Анатольевич

 12.09.16

127994, г. Москва, ул Образцова, д 9, стр. 9,
тел. 8(495)684-22-50
e-mail: i.epishkin@myief.ru

Подпись Епишкина И.А.
удостоверяется

НАЧАЛЬНИК
ОЦПКВК С.Н.КОРХИН

